

**УДК 36-368**

## **РАЗВИТИЕ АГРОСТРАХОВАНИЯ В РОССИИ**

*Таирова Э.Р., студентка 4 курса экономического факультета  
Научный руководитель – Маркелова С.В., к.э.н., доцент  
ФГБОУ ВПО «Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина»*

**Ключевые слова:** *страхование, агрострахование, страховая премия, страховые выплаты.*

Работа посвящена развитию агрострахования в Российской Федерации, изучение современного состояния агрострахования.

Перед сельхозтоваропроизводителями всегда стоит проблема финансовой защиты своих имущественных интересов ввиду высокой зависимости аграрной отрасли экономики от стихийных сил природы. Одним из эффективных инструментов управления рисками в сельском хозяйстве выступает страхование, позволяющее обеспечить стабильные условия производственной деятельности хозяйствующих субъектов на селе вне зависимости от природных аномалий. Эффективность такой защиты в рыночных условиях хозяйствования, зависит, от уровня, развития экономической системы в целом и системы аграрного страхования в частности.

Сельскохозяйственное страхование, осуществляемое с государственной поддержкой, занимает определенную нишу на страховом рынке России и представляет собой систему экономических и организационных мер, направленных на защиту имущественных интересов производителей сельскохозяйственной продукции, связанных с необходимостью предоставления страховой защиты от рисков утраты (гибели) и/или частичной утраты производимой ими продукции сельскохозяйственного назначения.

Стратегической целью формирования эффективной системы сельскохозяйственного страхования с государственной поддержкой является предоставление доступных для подавляющей части сельскохозяйственных товаропроизводителей услуг по страхованию для комплексной защиты производства от основных рисков, в том числе и страхование доходов при производстве сельскохозяйственной продукции.

Агрострахование – страхование сельскохозяйственных культур или животных. Агрострахование в Российской Федерации регулирует ФЗ «О государственной поддержке в сфере сельскохозяйственного страхования и о внесении изменений в федеральный закон «О развитии

сельского хозяйства»[1]. Согласно положениям закона при агростраховании с государственным участием, 50% страхового взноса по полису будет выплачивать аграрное хозяйство, а 50% премий страховщику будет выплачивать государство на основе заявления сельхозтоваропроизводителя. На государственную поддержку могут рассчитывать не только аграрные предприятия, специализирующиеся на посевах зерновых, но и производители многолетних культур и животноводы.

Емкость рынка агрострахования в настоящий момент составляет 10–12 млрд. руб., при потенциале 50–60 млрд. руб. Таким образом, одна из наиболее рискованных отраслей экономики обеспечена страховой защитой лишь на пятую часть.

Отсутствие единой методологической базы страхования и перестрахования в агростраховании, а также адекватной нормативной основы, тормозят развитие этой отрасли страхования. Агрострахование является наиболее важной частью развития АПК. Сельхозтоваропроизводителями необходимо страхование сельхозкультур и животных, страхование от неурожая и стихийных бедствий, от пожаров, краж и тд.

В настоящее время среди 50 крупнейших страховых компаний агрострахованием занимается всего лишь 10.

**Таблица 1 – Страховые выплаты и премии в агростраховании**

Агрострахование в России	2011 год	2012 год	2013 год
Страховая премия, тыс. руб.	16225901	13316107	13880020
Страховые выплаты, тыс. руб.	8214481	7716917	5763848
Коэффициент выплат, %	50.63	57.95	41.53

Согласно данным исследования Всемирного банка по агрострахованию Россия занимает 8 место в мировом рейтинге стран по размеру страховых взносов, собранных в этом секторе. Однако по объему пашни России принадлежит одно из первых мест. Добавим сюда неровный климат и устаревшие технологии производства, и станет совершенно очевидно, что потенциал для роста этого сегмента страхования в России просто огромен[5].

К сожалению на сегодняшний день проблема агрострахования является наиболее актуальной в агропромышленном комплексе и необходимым признаком цивилизационной, современной и эффективной системой хозяйствования. Существует ряд проблем, по которым агро-

страхование пока ещё не стало эффективным инструментом финансовой защиты отрасли:

1. Низкая информированность сельхозпроизводителей о его возможностях;
2. Несвоевременное заключение договора страхования;
3. Небольшое количество комплексных программ страхования;
4. Отсутствие единой линейки страховых продуктов;
5. Несбалансированная тарифная политика;
6. Отсутствие системы независимой оценки ущерба и тд.

Эксперты отмечают, что существует два метода стимулирования развития рынка агрострахования:

- Введение обязательного страхования.
- Увеличение объемов добровольного страхования.

Таким образом, Российской сельскохозяйственное страхование с государственной поддержкой для эффективного функционирования должно быть четко организованной системой, в которой взаимодействуют страховые организации, общества взаимного страхования и кредитования, кредитные организации, сельхозтоваропроизводители, органы государственной власти.

### **Библиографический список:**

1. Федеральный Закон РФ от 25 июля 2011 г. № 260–ФЗ «О государственной поддержке в сфере сельскохозяйственного страхования и о внесении изменений в Федеральный закон «О развитии сельского хозяйства».

2. Петрякова, С.Ю. Аутсорсинг в организации предприятий агропромышленного комплекса / С.Ю. Петрякова // Материалы III научно-практической конференции «Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения». –Ульяновск: ГСХА, 2011.–С.134–138.

3. Бобылева, А.С. Влияние господдержки АПК на развитие сельского хозяйства. / А.С. Бобылева, Л.И. Иванова // АПК: экономика, управление. – 2013. –№ 11. –С. 37–42.

4. Болтунова, Е.М. Использование страхования как инструмента при управлении рисками предприятий / Е.М.Болтунова, А.А.Идрисова // Проблемы экономики и менеджмента. – 2014. –№ 2 (30). –С. 25–27.

5. Вдовина, О.Е. Пути снижения экономического риска / О.Е. Вдовина, В.В. Роон // Материалы II Всероссийской студенческой научной

конференции «В мире научных открытий». – Ульяновск: УГСХА им. П.А. Столыпина, 2013. – Том III. – С.131–134.

6. Вибе, О.В Проблемы развития агрострахования в России/ О.В. Вибе // Проблемы современной экономики. – 2010. – №2.–С.451–454.

7. Голубев, С.В. Необходимость государственного регулирования в АПК / С.В. Голубев // Финансовые и кредитные отношения в экономике :международный сборник научных трудов. – Ульяновск: УГСХА. – 2008. –С. 22–25.

8. Дозорова ,Т.А. Методические подходы оценки эффективности использования ресурсного потенциала сельскохозяйственными организациями / Т.А. Дозорова, Н.М. Нейф // Вестник Ульяновской государственной сельскохозяйственной академии.–2013.– № 3 (23). – С. 132–138.

9. Долгова, И.М. Современное состояние и пути развития агропромышленного комплекса г. Ульяновска / И.М. Долгова, М.Л. Яшина // Экономика и предпринимательство. –2012.– № 3.–С. 80–83.

10. Кашкуров, Н.А. Финансовые проблемы вступления России в ВТО / Н.А. Кашкуров, Л.И. Иванова // Материалы Всероссийской студенческой научной конференции «Столыпинские чтения. Проблемы развития АПК в условиях вхождения в ВТО». – Ульяновск: УГСХА им. П.А. Столыпина, 2013. –С. 147–150.

11. Миначева, Г.Р. Агрострахование в условиях ВТО/ Г.Р.Миначева, М.Л. Яшина // Материалы II Всероссийской студенческой научной конференции «В мире научных открытий». – Ульяновск: УГСХА им. П.А. Столыпина, 2013. – Том III. – С.190–193.

12. Нейф, Н.М.Инвестирование пенсионных накоплений управляющими компаниями / Н.М. Нейф, М.Р. Богапова // Финансовая аналитика: проблемы и решения.– 2013. –№ 9.–С. 36–43.

13. Прохорова, Л.М. Управление инновационными рисками в АПК / Л.М. Прохорова // Материалы Международной научно-практической конференции «Финансово-экономический глобальный кризис: формы проявления в АПК, пути преодоления». – Пенза, 2009. – С.124–126.

14. Трескова, Т.В. Оценка и особенности формирования источников финансирования сельскохозяйственных производственных кооперативов/ Т.В. Трескова // Вестник Самарского государственного экономического университета.– 2007. –№ 2. – С. 160–163.

15. Трескова, Т.В. Дивидендная политика как фактор устойчивого развития предприятия / Т.В. Трескова, Е.А. Голубева // Экономика и предпринимательство.– 2013.– № 12–1 (41). –С. 496–499.

16. Усманова, Т.Х. Формирование адекватной системы поддержки производителей, работающих на селе / Т.Х.Усманова, К.Е.Лисина, П.А. Навасардян // Женщина, меняющая мир. – Ульяновск, 2003. – С. 129–131.

17. Юсупова, Г.Л. Оценка внешних факторов экономического риска сельскохозяйственных предприятий / Г.Л. Юсупова // Актуальные вопросы финансовых отношений в сельском хозяйстве. – Ульяновск: УГСХА, 2001. –С. 69–73.

18. Юсупова, Г.Л. Роль страхования в управлении рисками в сельском хозяйстве / Г.Л. Юсупова // Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Современное развитие АПК: региональный опыт, проблемы, перспективы». – Ульяновск: УГСХА, 2005. –С. 366–372.

19. Юсупова, Г.Л. Экономический риск в сельском хозяйстве / Г.Л. Юсупова // Проблемы аграрного сектора экономики в условиях рынка: тезисы докладов научной конференции «Молодые ученые – агропромышленному комплексу». – Ульяновск: УГСХА, 2001. –С. 22–24.

20. Самигуллина, Е.Д. Зарубежный опыт минимизации ущерба в аграрном производстве от вступления в ВТО / Е.Д. Самигуллина, М.Л. Яшина // Материалы Всероссийской студенческой научной конференции «Столыпинские чтения. Проблемы развития АПК в условиях вхождения в ВТО». – Ульяновск: УГСХА им. П.А. Столыпина, 2013. – С. 261–265.

21. Разумова, А.С. Понятие и классификация рисков / А.С.Разумова, В.В. Роон // Материалы II Всероссийской студенческой научной конференции «В мире научных открытий». – Ульяновск: УГСХА им. П.А. Столыпина, 2013. – Том III. – С.231–234.

22. Богданова, Е.В. Страхование как основа развития АПК в соответствии с номами ВТО / Е.В.Богданова, А.И.Шаброва // Материалы Всероссийской студенческой научной конференции «Столыпинские чтения. Проблемы развития АПК в условиях вхождения в ВТО». – Ульяновск: УГСХА им. П.А. Столыпина, 2013. – С.35–38.

23. Шаброва, А.И. Страхование в аграрном секторе экономики / А.И.Шаброва, О.Н.Игнатьева // Материалы международной научно-практической конференции «Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути решения». – Ульяновск: УГСХА, 2009.–С.313–316.

24. Шаброва, А.И. Государственное регулирование страхования в аграрной сфере / А.И.Шаброва, Г.Л.Юсупова // Современные аспек-

ты формирования и использования финансовых ресурсов на макро и микроуровнях. Региональный сборник научных трудов. – Ульяновск: УГСХА, 2004. – С. 104–105.

### **DEVELOPMENT OF AGRICULTURAL INSURANCE IN RUSSIA**

*Tairova E.R., Markelova S.V.*

**Keywords:** *insurance, agrostahovanie, insurance premium, insurance payments.*

*Work is devoted to the development of agricultural insurance in the Russian Federation, the study of the current state of agricultural insurance.*

**УДК37-1174**

### **АГРОТУРИЗМ В РОССИИ И УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ**

*Таирова Э.Р. студентка 4 курса экономического факультета  
Научный руководитель – Нуретдинова Ю.В., к.э.н., доцент  
ФГБОУ ВПО «Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина»*

**Ключевые слова:** *агротуризм, агроусадьба, сельский туризм.*

*Работа посвящена анализу завития агротуризма в Российской Федерации и Ульяновской области.*

Агротуризм является достаточно популярным направлением отдыха в странах Европы. Так, он популярен в Испании, Италии, Франции, в последнее десятилетие это направление стало набирать обороты и в России. При этом агротуризм является самостоятельным направлением туризма, где есть свои туроператоры, гостиницы (в данном случае, агроусадьбы) и свои особенности.

И так, агротуризм (сельский туризм) — вид отдыха в сельской местности, обычно в гостевом доме, когда туристы знакомятся с обы-